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Chapitre : Nombres complexes

| Dannel 1]

1/ C={a+ib avec(a,b) € IR? eti un nombre non réel tel qué i -1}
2/ Toutes les regles de calcul vues dans IR restent valabies(da

e
-

1/ Soitz = a+ib ou a eth sont deux réels. Le conjugue de z Esi: a- ib.
21V(zZ) e C? +z+Z=z+7 +zxZ '=zxZ 7=z "avecn e IN

.<7>=: avec z+ 0 ( ) é avecZ + 0
Z Z

3/ Soitzun nombre complexe. _
- 2+z =2R€2) -z-2=2i Im(2) _-zz=(Re(2))*+(Im(2))?
«2=72 << zestréel .z=-z << zestimaginaire.

- -
-
2Z-

Le planP est muni d’un repére orthonormé diré®; T; V).

1/ L’affixe d’un point M(a,b) du plan est le nombre complexzea + ib
notéaff(M) ouzy. On dit que le poinM(a,b) est I'i |mage dez

2/ A, Betlsonttrois points. | =AxB < 2z = A2

3/ Soient M etM' deux points. On a: M=S<O;U>(M) = Zy = 2Zm
4/ Soit (a,b) e IR?. W est un vecteur de coordonnéesb) dans la bas€u; V)
g

W a pour affixea + ib (noté affw) ou z;)
5/ A et B sont deux pointsaff(A_B)) = Zg — Za.

6/ W, etW, sont deux vecteurs etet f sont deux réels. On a
aff(aV’vl + ﬁWz) =0 aff(v_’vl) + ﬂ aff(Wz)

Le plan complexe muni d’'un repere orthonormé direct.
. -
Soientw; etW, deux vecteurs ave®, + O. Ona:

L aff(w ,
1/ Wy etW, sont colinéaires < (_)l) est réel
aff(w.)
aff(w o
2/ W, etW, sont orthogonaux < (—_)1) est imaginaire
aff(w,)
[Labpel 4 |
1/ Soitz = a+ ib ot a eth sont deux réels. Le module de z est le fget a2+ b2.
21v(z,Z) e C?3, PP =22 -|7= |z| =z -lzxZ|=Zx|Z|
Z/
. |l| o et‘ ‘ = |7|| pourz + O +|2"| = [2]"; ¥n € Z et pourz + O.
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3/ Le plan est muni d’un repére orthonormé dir€0t T; V).

-Vz e G, |z = OM avecM le point d’affixe z.
-V(z,Z) € C? |Z -z = MM’ avec M et M’ les points d’affixes respectives zzét

P ]
-
Z -

1/ Le plan est muni d'un repere orthonormé direct
(O;T; V). Soitzun nombre complexe non nul et M)
M son image dans le plan. On appelle argument, i
de z, en radians, et on note érptoute mesure, arg(2)

en radians, de I’angIéU,O_I\/D. o T "

On adonc: argz) = (U;W) [27].
3/ Soitz € C*; posonsr = [z]etd = aryz) [2z]. Ona
B4 arg(z) = —argz) [2r] w arg-z) = argz) +n©  [2r]
z = r(cod +isinf). Cette derniere écriture s’appelle écriture
trigonométrique de.
4/v(z,Z) € (C*)? VneZ
-argzZ) = argz) +argz) [2x] - arg(%) = -argz) [2r]
. arg(f) = argz) —argZ) [2r] -arygz") =narygz) [2r];

5/ Soientz un nombre complexe de modulet d’argumen® etn € Z.

Ona: z2"= [ r(cosd +isinf) ]" = r"(cognd) +isin(nd)) (formule de Moivre.)

Théoréme

Le plan complexe muni d’un repére orthonormé di@tu; V).
Soient A, B, C et D quatre points d’affixes respecti¥gszs, zc
etzp ettels queAB + 0 etCD + 0. On a:

.(?;A_?’) = arg(zs - za) [27] -(A_?’;C_T’) = arg(2=22) [2n]

- _ %B (cosh +ising) avech = (ﬁﬁ> [27].

B — Zp
EXERCICE 1
1- Soientz; etz deux nombres complexes de module 1.
2
Montrer queZ = % est un reel.

2- Posong; = cosa +isina etz; = cosp +ising avec(a, B) € IR2,
i) Vérifier que k1|=222|= 1
ii) Montrer que EZ—; + %—i +2=2coga - B) + 2.
iii) Déduire queZ € IR*.

EXERCICE 2

Soient z et z deux nombres complexes de module d e réel.
Soient les deux nombres complxes=z{ + z, + az1z> + 1 et
I'=70+5L+ 717 + a.

, Z Al
Monrer que Z=-5— en deduire quezZ= |Z'].

EXERCICE 3
1/a) Mettrea = % + i% sous forme trigonométrique.
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b) Montrer quevn € IN;a" + a" = 2COSnT7r.

2/ Soitzg = (1-1i)a
a) Mettre zo sous forme trigonométrique et sous forme algébrique.
b) En déduire co% et sinﬁ

EXERCICE 4| (bac)

On considére le nombre complene- —3 + 3i
1/ Calculer le module et un argument de
2/ Déterminer la forme trigonométrique du nombre completed que :

uz= 62 (cos( 17n \ 4 jsin( Lz ))
3/ Déduire les valeurs de césl—5 etsi 1in

12
EXERCICE 5
Le plan complexe P etant muni d’un repére orthonormé d{@gct; V).
Soient les pointé&\(1) etB(2 - i). Soitf I'application qui a tout poinM(z)
de P\{A} associe le poinkl'(Z) tel quez = 2%21*'
1/ Soit I'ensembleE = {M(z) € P tel que®|= Wr queE est la médiatrice de
2/ PourM(z) € P\{A, B} montrer que ar@') = (mﬁﬂ)) [2r]

3/ Soit 'ensembleF = {M(z) < P tel quez est un réel non nul
Montrer queF est la droite(AB) privée des pointé et B.

4/ Soit 'ensembleG = {M(z) < P tel quez' est un imaginaire pur
Montrer queG est un cercle privée des poirAstB.

EXERCICE 6 bac Tn 2001controle - 4Sc&T
Dans le plan complexe rapporté a un repére orthongmnd, V).

On consideére les poin&s et B d’affixes respectivesa: = #
1/a- Ecrire sous forme trigonometrique chacun des noméaetd.
b- Representer les poingset B dans le repér€0, U, V).
2/ On posez = a+ b et on désigne pavl le point d’affixez
a- Montrer queABMA est un carré.
b- Donner la forme trigonométrique de

c- Calculer alors co%— et S|n5—

2 12°
EXERCICE 7
I ) On considére I'applicatioh: C* - C;z+— Z = '—Z
1/ Donner la forme algébrique et exponentiellef@el +i).
2/ Calculer(1 +i)? puis résoudre dar* I'équationf(z) = %
I1) Dans le plan complexe rapporté a un repére orthonormétdieei; V) on

désigne par A et B les poinrts d’'affixes respoectifeg et(-1). A tout point
M d'affixe z # 0, on associe le poiMl’ d’affixe Z'.

1/a- Montrer que(U'O—I\/I’)> = (UO_I\/D + % [27]
b- En déduire queéOM) J_ (OM").
2/a- Montrer quez' +i = (z+ 1).
b- Déduire que sM appartlent au cerclE de centre B et de rayon 1 privé
de O, alorsZ +i= |Z].
c- Déduire que si M I'\{O} alors M’ appartient a une droite D a déterminer.
3/ Etant donné un point M I'\{O}, construire alors le point M'.

1/§+i.

et b= 5
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